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Занятие было проведено на муниципальном уровне для педагогов художественной направленности.
Тема: «Цвет, как средство выражения: тихие (глухие) и звонкие цвета».
Цель: Нарисовать весенний пейзаж в определённом (по выбору) эмоциональном состоянии.
Задачи:
Образовательные: 
- сформировать понятие цвета как средства художественного выражения при помощи глухих и звонких цветов;
- сформировать умение смешивать необходимые оттенки цвета.
Развивающие: 
- развивать наглядно-образное мышление;
- развивать художественный вкус.
Воспитательные: 
- воспитывать интерес к красоте природы, чувство эстетического видения окружающего мира;
- воспитывать бережное и уважительное отношение к результатам своего труда.
Здоровьесберегающие: 
- чередование видов деятельности;
- проведение физкультминутки.
Место занятия в структуре образовательного процесса: 1-й год обучения.
Тип занятия: комбинированный (обобщение, совершенствование знаний, умений, навыков, изучение нового материала).
Форма проведения занятия: практическое занятие - мастер-класс.
Возраст обучающихся: 7 — 8 лет.
Продолжительность занятия: 45 минут.
Структура занятия:
1. Организационный момент — 2 мин.
2. Повторение и актуализация знаний по предмету — 3 мин.
3. Постановка целей и задач — 2 мин.
4. Первичное усвоение новых знаний — 5 мин.
5. Физкультминутка — 3 мин.
6. Практическое применение знаний и умений — 25 мин.
7. Рефлексия. Подведение итогов — 5мин.
Методы и методические приемы: 
- объяснительно-иллюстративный;
- репродуктивный;
- практический.
Оснащение занятия: мультимедийная аппаратура, иллюстрации (в электронном виде), записи музыкальных произведений, акварельные листы, карандаши, гуашь, кисти, салфетки, ёмкости для воды.
Визуальный ряд: репродукции картин Л.И. Руднева «После грозы», А.И. Куинджи «Ранняя весна», И.И. Левитана «Последний снег», детские работы.
Музыкальный ряд: Антонио Вивальди «Времена года. Весна», С.В. Рахманинов «Элегия».
Литературный ряд: Т.Л. Курбатова «Разноцветные стихи».
Методическое обеспечение:
- методическая литература;
- демонстрационный и раздаточный материал;
- книги по технике рисунка и живописи, книги о художниках, репродукции картин, детские книги, журналы по искусству;
- детские творческие работы прошлых лет;
- фотографии с изображением цветов, природы, растений, животных, архитектуры.
- видеоматериалы.
Ход занятия:
1. Организационный момент.
Приветствие. Проверка организации рабочих мест и готовности к занятию.
2. Повторение и актуализация знаний по предмету.
- Я хочу прочитать вам стихотворение.
«Словами красок на своем холсте
Художник говорил о красоте…»
                                                         (Т.Л. Курбатова)
- Как вы думаете о каких словах-красках идет речь в стихотворении. С помощью чего говорит художник?
- с помощью цвета.
- С какими цветами мы познакомились на прошлых занятиях?
- с теплыми и холодными цветами.
- Какие цвета относят к тёплым цветам?
- желтый, оранжевый, красный.
- Теплые цвета радостные, активные, счастливые. Напоминают солнце и огонь, тепло.
А какие цвета относятся к холодным?
- синий, фиолетовый, голубой.
- Холодные цвета грустные, таинственные, успокаивающие, иногда хмурые, грозные. Напоминают холод, лед, снег.
3. Постановка целей и задач.
- Художники пишут разные картины. На одних мы видим природу, на других – людей, третьи рассказывают о самых повседневных, обыденных вещах.
Пейзажи – картины, в которых природа стала их главным содержанием. 
Состояние природы, настроение, как и у человека, бывает разным. Его можно прочитать, угадать, почувствовать. Оно может быть печальным, сонным, пасмурным и хмурым. Грозовым, задумчивым, романтичным, мечтательным, веселым и т.д.
На сегодняшнем занятии мы будем учиться «слушать» краски, узнаем, о чем они могут «говорить». Научимся понимать «язык разноцветных красок».
Мы совершим путешествие в страну звуков и цвета, и узнаем, что цвет может звучать, а звук, слово могут создавать ощущение цвета.
Сегодня мы познакомимся с тихими и звонкими цветами.
Глухие и звонкие цвета – это оттенки одного и того же цвета, которые различаются по яркости и насыщенности.
К звонким, ярким, сочным цветам относят чистые цвета: красный, оранжевый, зеленый…
К тихим, спокойным, нежным относят цвета, которые получились при  смешивании с белым цветом, серым (он может быть темным или светлым). 
Каждый наблюдал за явлениями природы. Краски меняются утром, вечером, днем и ночью, в солнечный день и дождливый.
4. Первичное усвоение новых знаний.
- Давайте рассмотрим репродукции картин  Л.И. Руднева «После грозы», А.И. Куинджи «Ранняя весна», И.И. Левитана «Последний снег» (Приложение 1), детские рисунки (Приложение 2), написанные разными группами цветов (темными и светлыми, яркими и нежными).
- Какие цвета используют художники для своих картин?
- (ответы детей).
- От чего зависит выбор цветов?
- (ответы детей).
- Дайте названия этим цветам.
- (ответы детей).
Послушаем стихотворение.
Погас последний солнца луч.
Устало голову склонило
Дневное жаркое светило
На мягкий холм из рыжих туч.
И веки сонные сомкнуло,
Накрылось тучею. Заснуло.
Померкли краски, потемнели,
Сквозь мрак мерцают еле-еле.
Зарницей розово-лиловой,
Раздвинув мрак, пробился снова 
Последний луч. И утонул
В нагроможденье туч сливовых.
Уснуло солнце, день уснул.
И вечер в черную вуаль
Убрал сиреневую даль.
                             (Т.Л. Курбатова)
- Как вы думаете, каких цветов в этом стихотворении больше глухих или звонких?
- глухих, сложных, таинственных.
Голубым огнем, зеленым
Загорелись сосен кроны,
Мир зарею обновленный,
Встрепенулся, ожил вдруг.
Алою зарей плененный,
Обновленный, удивленный,
Алый, голубой, зеленый,
Разноцветный мир вокруг.
                        (Т.Л. Курбатова «Утро»)
- А здесь?
- звонких, ярких, сочных.
- Вспомните, пожалуйста, как изменяются краски в природе вечером и днем, ночью и в сумерки, в солнечный день или в дождь.
- (ответы детей).
Слушаем произведения Антонио Вивальди «Времена года. Весна», С. В. Рахманинова «Элегия».
- Давайте сравним данные произведения и определим какие звуки использовал композитор, чтобы «создать настроение»?
- звонкие, тяжелые и легкие, чуть глухих (первое произведение);
- легкие, воздушные, нежные, светлые (второе произведение).
- Для чего мы читали стихи, слушали музыку и рассматривали репродукции?
- чтобы понять, что картину можно изобразить разными красками, музыку написать звуками, и эти звуки похожи на цвета, стихи написать при помощи слов, и эти слова создают живописный образ.
5. Физкультминутка.
Вот и утро! Хватит спать!
Перед тем, как вылетать,
Надо крылышки размять.
Вверх крыло, вниз крыло,
А теперь наоборот! (Одна прямая рука поднята, другая опущена, рывком руки меняются.)
Крылья в стороны разводим,
А лопатки вместе сводим. (Руки перед грудью, рывки руками в  стороны.)
Вправо-влево наклонились,
И вперёд-назад прогнулись. (Наклоны влево-вправо, вперёд-назад).
6. Практическое применение знаний и умений.
Техника безопасности при работе с художественными материалами.
- Изобразим на акварельных листах бумаги весну с разным настроением.
Перед тем, как начинать работу над пейзажем нужно представить образ весны, характер природы который потом придётся изобразить на листе. 
Небо с облаками голубоватых, розоватых, зеленоватых оттенков. Возможно, кому-то видится весна с тёплыми, тихими дождями, с майской радугой в небе. Кто-то захочет изобразить грозовое небо, ветреный день, ливень. А кому-то по-душе яркий, пылающий закат, тихие весенние сумерки со своей тайной, нежный золотой рассвет. Можно изобразить яркий солнечный день, безоблачное небо или ясную, лунную весеннюю ночь.
Весеннюю землю, без кустов и деревьев, с пожухлой травой, пятнами грязноватого подтаявшего снега или светлой молодой травой, желтыми первоцветами. Вешние сады с пышным цветением, берёзовые рощи с первым зелёным крапом на деревьях. 
Ручейки, которые стекают от таяния снега по холмам голубовато-синие, озёра и реки, в которых отражается настроение окружающего мира
Нужно следить за колоритом, за качеством разбелок, за количеством введения черной краски и получением тёмного цвета. Там, где необходимо для изображения пейзажа использование ярких, сочных красок – берём чистый, яркий цвет. А где нужно изобразить в природе нежность, трепет, тайну, тишину – стараемся получить цвет сложный.  Применяем смешивание красок тёплых и холодных, холодных с холодными, тёплых красок с тёплыми. Где нужно добавляем в краски белый цвет, а где и чёрный  (очень осторожно, так, как взяв много чёрной краски можно «проглотить» другой цвет). Для того, чтобы «погасить» яркие цвета смешиваем краски: добавить красный, чтобы заглушить слишком яркий зеленый, добавить фиолетовый, чтобы заглушить слишком яркий желтый, добавить голубой, чтобы заглушить слишком яркий оранжевый, добавить зеленый, чтобы заглушить слишком яркий красный, добавить желтый, чтобы заглушить слишком яркий фиолетовый, добавить оранжевый, чтобы заглушить слишком яркий голубой.
Приступаем к работе.
Педагог выполняет на доске свой вариант весеннего пейзажа, применяя звонкие и глухие цвета.
Учащиеся выполняют задание. Пишут весенний пейзаж (по выбору), передают состояние природы, её особенности в разное время суток. 
1. Будем сегодня работать кистью по мокрой бумаге. Смачиваем лист водой с двух сторон.
«По-сырому» легче «подружить» краски, они будут себя вести необычно.  Краски будут расплываться, растекаться по листу и соединяться с другими прямо на нашей работе. В том случае, когда краска потечёт совсем не туда, куда нам нужно, её можно быстро убрать кисточкой и салфеткой. Сегодня у нас на глазах цвета будут смешиваться с другими цветами, ну прямо как на палитре, но это нас не будет пугать. Наоборот, эта мягкость и текучесть красок сделает рисунок удивительным и неповторимым. 
2. Пишем фон. Берем краски, которые помогут передать настроение будущего пейзажа, время суток. Наносим одну краску за другой, вливая один цвет в другой (сопровождается показом на листе).
3. Пишем пейзаж (педагог пошагово показывает приемы изображения деталей пейзажа, дальнего и ближнего планов).
Вот и готов пейзаж.
Придумаем ему название. Например: «Голубой месяц март», «Все в розовой дымке», «Золотая весна», «Нежная весна», «Тишина», «Краски апреля», «Весенние ливни», «Ясная весенняя ночь» и др.
5. Рефлексия. Подведение итогов
- Давайте посмотрим, что у нас получилось? (Мини-выставка.) Вам нравятся пейзажи, которые вы нарисовали? О чем они нам рассказывают?
- (ответы детей).
- У живописи особый язык – язык цвета. Художники разговаривают со зрителями своими картинами. На этом уроке вы учились «читать» и «разговаривать» этим особым языком.
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Приложение 1
Репродукции
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А.И. Куинджи «После дождя»
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Л.И. Руднев «После грозы»
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И.И. Левитан «Последний снег»
Приложение 2
Детские работы
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Журанов Александр «Весенний день», 8 лет
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Бирюкова Анна «Краски весны», 7 лет
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Безугольникова Катя «Мартовское солнце», 8 лет
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Охрименко Иван «Мамина весна», 5 лет
